

# AIT@40 1979 年後美臺關係特展

文／梁鴻翔、圖／美國在台協會提供

展覽呈現了從 1979 年美國在台協會根據《臺灣關係法》創立以來，美臺之間深刻且廣泛的各種互動與往來關係。



在 2017 年美國國家航空暨太空總署舉辦的黑客松全球競賽中，臺灣 Space Bar 隊獲得「最佳概念獎」，與蔡英文總統合照。

也許較為年長一輩的臺灣人對於美國在台協會（American Institute in Taiwan，以下簡稱 AIT）最深刻的印象就是辦理簽證時，門外的人潮與許許多多的程序和面談時略帶緊張的情緒。這樣的共同記憶，在 2012 年臺灣加入免簽證計畫後，大排長龍的

現象已不復見，而許多朋友不清楚，AIT 不只是簽證而已，更在臺美關係上扮演了極重要的橋梁。

今年，是自 1979 年訂定《臺灣關係法》後，AIT 在臺成立 40 週年的重要里程碑；在這段期間，隨著臺灣發展為世界的經濟重

要成員，並成為亞洲自由民主政體的典範，AIT 努力讓臺美關係在文化、經濟、觀光、教育各層面有更深的連結，也見證了臺美友誼的種種豐碩成果。為紀念得來不易的 40 年，AIT 即將於國立公共資訊圖書館（以下簡稱國資圖）展出「立穩根基，共創未來：AIT@40 —— 1979 年後美臺關係特展」，彰顯雙方共有的利益與價值，以及 AIT 過去 40 年來為增進美臺之間緊密的經貿、安全與人民之間的關係所做的努力。

展覽主要包含了「增進美臺人民的關係」、「增進美臺安全合作」、「增進美臺經濟與商業關係」、「增進臺灣在全球社會的角色」四大主軸。

## 密切、友好的政策 增進美臺人民關係

在「增進美臺人民關係」上，以《臺灣關係法》強調「維持並促進美國人民與臺灣人民間廣泛、密切與友好的商務、文化及其他關係是美國的政策」作為主軸，以圖文、影像紀錄了許多臺美民間人士的交流，包括許多美國臺裔移民對美國也有許多的重要貢獻，例如奧斯卡最佳外語片與金球獎最佳導演李安在電影產業中的重要影響。

另一方面，AIT 也與各單位合作推廣臺美文化交流，2005 年 7 月於國立臺中公共圖書館（現為國資圖）成立全國第一個美國資料中心，除典藏美國相關圖書外，同時邀請許多來



1 於國立臺中圖書館成立全臺第一座美國資料中心；圖為 2012 年舉辦的聖誕節活動。（國立公共資訊圖書館提供）

2 臺中美國資料中心其後隨國立臺中圖書館改址至現今的國立公共資訊圖書館，推廣美國文化。（國立公共資訊圖書館提供）

自臺美熟悉各領域的專業人士舉辦許多活動、講座，讓更多臺灣人認識第一手的美國文化。其後 AIT 也舉辦許多特展，如 2007 年的「神聖的遺產——愛德華·寇蒂斯美國印地安人影像特展」或是 2017 年的「美國音樂出訪計畫」，使國人在國內就得以深入認識多元、多樣且深入的美國文化。

## 維持臺灣自衛能力 拓展商業、經濟發展

在「增進美臺安全合作」上，展覽敘述出《臺灣關係法》中使「臺灣維持足夠的自衛能力」所合作的豐碩成果，如經國號戰機的技術，是由美國飛機製造公司經技術轉移，以達成自產戰機的重大里程碑，以及歷年重大軍事設備的採購與支援，顯示出雙方的深化合作。

臺灣在商業與經濟上與美國有志一同，追求開放、透明、完善的市場機制，也因此

業、製造業、科技業和服務業方面，有著緊密與互信的經濟關係，特展「增進美臺經濟與商業關係」中，強調臺灣在培養高等技術人才、保護智慧財產權、開放民主社會在 40 年來與 AIT 合作的重大成果。

## 合作關係不限於美臺 攜手對國際做出貢獻

事實上雙方的合作關係並非只限定於美臺之間，AIT 處長鄺英傑曾表示，「美國在世界舞臺上更廣泛的參與，將能使國際社會受益。有鑑於我們現在所面對的全球挑戰，我們不能讓一個貢獻良多的社會排除在世界之外。」在展覽「增進臺灣在全球社會的角色」內容中提到，臺灣目前對逾 60 個國際組織做出實際貢獻，AIT 透過「全球合作暨訓練架構」(GCTF)，為區域夥伴提供資源與幫助，包括災難救濟、國際執法等等，未來希望與臺



2016 年美國國務院主辦全球魚客松 (Fishackathon) 競賽，臺灣「誠映團隊」作品「Great Lakes Savior」獲得決賽冠軍。



美國在台協會內湖新館落成，是臺美友好的具體象徵。

灣持續合作，推動民主價值並改善全球人民的生活，以發揮全球層面的影響力。

同樣的，在臺灣創意發展的層面上，AIT 也舉辦許多重要活動；2016 年在臺北、高雄首次舉辦魚客松（Fishackathon）競賽。「魚客松」是美國國務院主辦，讓全球科技人才一起透過接力的方式，在短時間內設計出幫助海洋永續發展的科技工具競賽，臺灣「誠映團隊」先於臺北場次獲得冠軍，作品「Great Lakes Savior」更得到全球魚客松大賽世界決賽冠軍。而隔年在美國國家航空暨太空總署舉辦的黑客松全球競賽中，臺灣 Space Bar

隊伍在 2 萬 5,000 名參賽者中獲得「最佳概念獎」榮譽，並受邀至美國佛羅里達州甘迺迪太空中心參觀。這些成果都是臺灣人民與 AIT 共同合作所得到的世界榮譽。

## 展出形式多元豐富 呈現臺美友好具體象徵

展覽中也呈現了 AIT 的建築沿革，自 1979 年前位於當時臺北中正路的建築體照片，到今年新的 AIT 於內湖新館即將落成之間的各建築都以照片紀錄展出，新館以環境友善作為設計理念，是臺灣第一座由外國駐臺機構自行建造的建築。這不只是一棟新的辦公大樓，更是臺美友好的具體象徵。

本次展覽除了展出許多珍貴照片外，還包括各種文件、文物，更有許多第一手的面談影片，結合擴增實境和虛擬實境的功能，以向大家介紹過去 40 年來，AIT 在臺美關係發展中，扮演的角色與歷年成果。◎

### 立穩根基，共創未來：AIT@40—— 1979 年後美臺關係特展」

時間：2019 年 5 月 24 日（五）～  
2019 年 6 月 16 日（日）

地點：國立公共資訊圖書館總館（週一休館）